

# 盐碱地里种出“吨粮田”

## ——吉林通榆谷物科技小院见闻

吉林西部通榆县的广袤田野上,满目金黄,秋收正忙。一片试验田里,吉林农业大学资源与环境学院副教授冯国忠和两名研究生蹲在田埂边,和种粮大户王天禹一起查看玉米长势。“今年这两块试验田都成了‘吨粮田’,玉米亩产超过2000斤。”冯国忠说,语气里透着喜悦。

不同于中部松嫩平原的肥沃黑土,吉林西部干旱少雨,土壤盐碱度高。试验田边,记者随手抓起一把盐碱沙土,细沙不停地从指间流出,攥不成块儿。

“想在这种出好庄稼,不容易。”冯国忠说。9年前,吉林农业大学研究生院院长高强教授带着一众科研人员,建起通榆谷物科技小院,冯国忠就是其中一人。

田埂边上,几座民房里,一间间宿舍虽然面积不大,但干净整齐。测量、科研、试验……学科带头人、教授、农人、大学生吃住在一起。

多年来,小院团队一茬接着一茬干,围绕盐碱地改良、秸秆覆盖还田、测土配方施肥、水肥一体化等关键技术开展系统研究,逐步摸索出一套适合当地的作物单产提升技术模式,让这片曾经贫瘠的土地焕发生机。

“田间小院,因地制宜。”常驻科技小院的吉林农业大学硕士研究生乔英明说,“许多科研课题,就是在这里确定的,所用的大量数据,也都来自这里。”正在读研一的他,已经在这里驻点两个月。

田里,吉林农业大学硕士研究生高念成正在采集土壤样本。“根据土壤养

分变化动态调整施肥方案,缺什么补什么。”他说,过去农民凭经验施肥,现在依靠大数据,水肥利用率提高了,产量也随之提升。

冯国忠说,科技小院的价值,不仅在于技术突破,更在于让科研成果“落地生根”。开展技术示范推广,引导当地农民采纳新技术,也是小院师生们的重要工作。

王天禹是科技小院的受益者之一。“地力弱,亩产低,一年到头,结余不多。”他说。王天禹和小院团队一起测土壤、定方案、研究新技术,种粮水平不断提升,还因此被评为吉林省乡村人才高级农艺师。他种的玉米地产量较以前翻了一番。

如今,王天禹成了当地技术带头人,带动周边100多名农户跟着科技小院团队学技术、促增产。“我经常把乡亲们叫到地里,请科技小院的教授、研究生讲技术。”王天禹说。9年来,吉林农

业通榆谷物科技小院累计培训农民3000余人次,每年开展技术服务面积超20万亩,带动和辐射面积超50万亩。

科技小院里,教学相长,研究生们与农民共同进步。几名驻点的研究生说,跟老师下田测数据,入户帮农民解难题,皮肤晒黑了,但收获很大。

“科技小院培养出来的学生既能搞科研,又更懂农村。”冯国忠说,“他们不仅锻炼了科研能力,还与农民同吃同住同劳动,练就了较强的沟通本领和解决实际问题的能力。”

一边连着高等学府,一边接着田间地头。截至目前,通榆谷物科技小院已先后迎来近30名硕士研究生、3名博士研究生驻点开展科技创新与社会服务。“铁打的营盘流水的兵,小院还将迎来一批批学子,他们接续扎根乡野,在广阔农村天地展现更大作为。”高强说。

(新华社)



10月27日,游客在山西吉县黄河壶口瀑布景区游览观瀑。当日,位于山西吉县和陕西宜川县交界的黄河壶口瀑布景区天气晴好,飞溅的水雾在阳光照射下,形成一道壮美的“彩虹桥”。

吕桂明 摄

## 扩容增量、提质增效 多地推进老年教育

今年的10月29日是中华民族传统节日重阳节。记者近日从教育部了解到,多地多措并举推进老年教育扩容增量、提质增效。

法治保障方面,安徽省人大开展老年教育条例贯彻实施情况执法检查,上海印发终身教育促进条例,江苏常州执行“十四五”老年教育发展规划……多地探索老年教育规范发展的法规依据和制度保障,尝试社会会参与的多元办学格局。

供给建设方面,各地挖潜资源织密网络:上海形成以“市—区—街镇—居村”四级老年教育机构为主体,高校、行业、社会力量等多方参与为补充的供给体系;安徽在89所高校成立老年大学,各级各类1.8万余所老年学校实现市县全覆盖;浙江湖州多部门成立老年教育联盟,整合利用

(新华社)



10月27日,在河南省商丘市夏邑县长寿阁广场,志愿者为老人松肩按摩。

重阳节临近,各地举行丰富多彩的活动,展示老年人风采,倡导尊老、敬老、爱老的传统美德。

苗育才 摄

## 潮流“挂”身上 小包挂“摇动”新浪潮

走在熙熙攘攘的街头你会发现,越来越多年轻人的背包上,摇曳着各式各样的小挂件。从毛绒玩偶到文创产品,从动漫周边到智能挂件,这些形态各异的小挂件,正悄然掀起一股时尚消费新浪潮,成为人们情绪表达的“移动符号”。

### 包挂消费热潮涌现,市场数据亮眼

走进位于上海南京东路的名创优品MINISO LAND全球壹号店,挂满整面墙的包挂产品,从经典动漫IP到原创设计,品类繁多,价格从几十元到上百元不等,吸引了不少消费者。

在三丽鸥包挂专区,大学生小吕和姐姐正在挑选与自己有“眼缘”的HelloKitty包挂。“这个秋日款很符合我现在的心情。”小吕一边说,一边将包挂放在背包上比划。

得物App统计显示,今年9月“挂件”关键词搜索量同比增长140%,订单量也实现127%的显著增长。小红书平台上,“万物皆可挂”话题浏览量突破1亿次。

云南昆明景星花鸟珠宝世界的文创摊位主李女士透露,今年她的摊位包挂件销量比去年同期增长了约20%,游客和年轻白领是主要消费群体,“尤其是有地方特色的包挂更受欢迎,不少游客一次性购买多个作为伴手礼。”

“双十一”前期,浙江义乌市沃安饰

品有限公司的工厂里,工人们正在生产线上全神贯注地赶制小马形状的皮革包挂饰品,经过质检与包装,这批货即将出口至韩国、泰国等地。“5月份至今,我们包挂的销售额月均增速达到20%,旺季单月甚至能翻番。”公司总经理陆毅介绍。

“从今年年初开始,国内外客户频繁询问包挂产品,于是我们迅速开始开工建设。”陆毅说,为紧跟潮流,团队每月会开发100款左右包挂,平均一天就有三、四款新品,“我们还获得元气小黄鸭、三丽鸥等IP授权,开发的包挂产品深受批发商欢迎。”

“包挂类产品因开发周期更短、效率更高、形式变化更快等特点,成为潮流企业研发的不二选择,也为年轻消费者带来了更多新体验。”潮流品牌TOP TOY市场营销负责人孔筱告诉记者,“截至目前, TOP TOY 从研磨胶毛绒挂件2025年内销售额已超2亿元,同比增长超200%。”

“包挂类产品因开发周期更短、效率更高、形式变化更快等特点,成为潮流企业研发的不二选择,也为年轻消费者带来了更多新体验。”潮流品牌TOP TOY 市场营销负责人孔筱告诉记者,“截至目前, TOP TOY 从研磨胶毛绒挂件2025年内销售额已超2亿元,同比增长超200%。”

如今,小包挂正被赋予越来越多的文化内涵。西安、成都等地推出的文创产品,让文旅特色包挂成为传播地域文化的“移动名片”;《长安的荔枝》等本土影视IP也推出多款包挂产品;敦煌研究院推出的张骞严选果蔬毛绒挂件,让历史以更亲切的方式走进日常生活……

“这背后,是中国消费者对以包挂为代表的国潮单品的喜爱认同和更深层的文化自信。”张毅说,当人们带着饱具文化内涵的包挂,在游览名山大川、历史建筑时一同拍照打卡,这不仅是对个人身份的展示,更是民族自豪感的真情流露。

(新华社)

### 为何包挂成了潮流“搭子”?

如今,“日更包挂”成为不少年轻人的生活日常。“每天出门前,我都会挑选一个包挂来搭配当天的心情。”网友“卷卷”在社交平台发布的视频,展示着家中玄关处整齐悬挂的数十个萌趣可爱的挂件。

“包挂热”的背后,是情绪消费市场的快速崛起。咨询机构MobTech研究院发布的《情绪经济消费人群洞察报告(2024)》显示,2024年,为情绪价值和兴趣买单成为年轻人消费的首要理由,占比超过40.1%。

分析,“一个独特的挂件,往往能成为整体造型的点睛之笔。”

智能制造的发展和数字化车间的普及,也成为推动包挂流行的重要因素。“这种柔性生产让‘50件起订’‘100件生产’的小众订单也能轻松实现,产品得以快速投放至市场。对商家,库存压力降低;对消费者,可选择的商品种类更多样。”智能潮玩挂件生产商广东东莞市裕洪电子科技有限公司内销负责人张华说。

### 包挂变身“行走的国潮”

不久前,以上海“网红地标”武康大楼为灵感设计的玩偶包挂“武康康”一经推出,便受到市民游客热捧,成为武康路上的新晋“网红”。

“人们来看武康大楼,希望可以购买到与武康大楼IP的文创产品,‘武康康’会让人们觉得有温度、有亲和力,我们很多同行的朋友当场买下就立刻挂在自己的背包上,氛围感拉满。”来自江苏的游客张女士说。

如今,小包挂正被赋予越来越多的文化内涵。西安、成都等地推出的文创产品,让文旅特色包挂成为传播地域文化的“移动名片”;《长安的荔枝》等本土影视IP也推出多款包挂产品;敦煌研究院推出的张骞严选果蔬毛绒挂件,让历史以更亲切的方式走进日常生活……

“这背后,是中国消费者对以包挂为代表的国潮单品的喜爱认同和更深层的文化自信。”张毅说,当人们带着饱具文化内涵的包挂,在游览名山大川、历史建筑时一同拍照打卡,这不仅是对个人身份的展示,更是民族自豪感的真情流露。

记者10月28日从中央网信办获悉,为进一步加强网络直播打赏管理,中央网信办在全国范围内开展为期2个月的“清朗·整治网络直播打赏乱象”专项行动,聚焦娱乐性直播、私域直播等易滋生直播打赏乱象的重点领域,从严打击四方面突出问题,加强直播打赏营利行为规范,营造良好直播生态。

四方面突出问题包括:低俗主播引诱打赏、虚假人设诱骗打赏、诱导未成年人打赏、刺激用户非理性打赏。其中,虚假人设诱骗打赏方面,重点整治营造“贫困户”“王妃”“精英海归”等虚假人设,冒充军人、教师、医生等身份,编排“家庭不幸”“暴力霸凌”等虚假剧情,或使用AI技术生成虚假内容,诱骗用户打赏等。诱导未成年人打赏方面,重点整治教唆未成年人盗用家长身份信息,躲避平台监管,进行打赏;明知用户为未成年人,仍不制止甚至诱导其打赏等。

中央网信办要求,各地网信部门要坚持问题导向、效果导向,紧扣整治重点,深挖严打一批负面典型并公开向社会曝光,持续加强对直播平台和网络主播的监督管理,切实压实直播平台、网络主播、MCN机构等主体责任,提升网络直播打赏问题常态化长效治理水平。

(新华社)

中国消费者协会“全国消协智慧315”小程序近日上线“消协帮您找,扫码辨商品”新功能,为消费者网购商品提供便捷的信息核验渠道。

这是记者10月27日从中国消费者协会获悉的。这一功能由中国消费者协会与中国物品编码中心联合推出,依托编码中心国家商品数据库的权威信息,引入消费者参与网售产品监督,推动网售环境协同共治。

近期,10家电商平台将对安全帽、电动自行车、燃气灶具、电磁灶、储水式电热水器等10类商品在销售中亮明商品条码,消费者在网上浏览商品时,可通过小程序扫描商品条码,实时调取编码中心官方登记信息,与平台宣传内容进行比对,辅助识别夸大宣传、信息不符等问题。

收到商品后,消费者还可扫描实物包装条码,核对产品规格、型号等关键信息是否与官方登记数据一致,如发现“货不对板”等情况,可一键反馈不一致信息。此外,消费者线下购买的商品,也可扫描实物包装条码,进行关键信息核验。

据介绍,消费者反馈的数据将实时同步至编码中心,编码中心据此启动数据核查流程,对反馈不一致的商品暂停其数据展示权限,并通知相关生产企业进行核实与修正。这一机制不仅推动企业履行信息登记主体责任,也实现了国家商品数据库的动态优化,为网售商品监管提供有力支撑。

(新华社)

中国消费者协会“全国消协智慧315”小程序近日上线“消协帮您找,扫码辨商品”新功能,为消费者网购商品提供便捷的信息核验渠道。

这是记者10月27日从中国消费者协会获悉的。这一功能由中国消费者协会与中国物品编码中心联合推出,依托编码中心国家商品数据库的权威信息,引入消费者参与网售产品监督,推动网售环境协同共治。

近期,10家电商平台将对安全帽、电动自行车、燃气灶具、电磁灶、储水式电热水器等10类商品在销售中亮明商品条码,消费者在网上浏览商品时,可通过小程序扫描商品条码,实时调取编码中心官方登记信息,与平台宣传内容进行比对,辅助识别夸大宣传、信息不符等问题。

收到商品后,消费者还可扫描实物包装条码,核对产品规格、型号等关键信息是否与官方登记数据一致,如发现“货不对板”等情况,可一键反馈不一致信息。此外,消费者线下购买的商品,也可扫描实物包装条码,进行关键信息核验。

据介绍,消费者反馈的数据将